

编辑：张桂荣 审核：王荣加

5月图书馆动态

一、图书馆理论中心组集中学习贯彻习近平总书记在河北考察时的重要讲话精神

2023年5月26日上午，图书馆理论学习中心组在圃学堂进行集中学习，观看了视频资料《习近平在河北雄安考察并主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会》、《习近平在河北考察并主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会》；原原本本学习了《倪岳峰主持召开省委理论学习中心组学习会》的讲话精神，学习了校党委宣传部编印的《深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题第一辑》的相关内容。与会委员就“两个确立”的决定性意义、千年大计雄安新区的新建设、河北全面深化改革，更加奋发有为建设中国式现代化河北场景等问题进行了交流讨论。

通过学习，政治理论学习中心组成员进一步加深了对深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和理解，进一步统一了深入学习贯彻新思想、强党性、重实践、建新功的意志，进一步增强了牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”、做到“两个维护”的思想自觉政治自觉行动自觉。形成了推动建设经济强省、美丽河北高质量发展的共识，凝聚起团结带领图书馆职工更好地抓好图书馆转型发展、高质量发展，为学校建设高水平应用型大学的力量。



图书馆理论学习中心组集中学习

供稿：王红霞

二、图书馆各党支部以专题研学掀起主题教育学习热潮

2023年5月24日下午，在图书馆党总支统一部署下，图书馆秦皇岛校区党支部和图书馆开发区校区党支部分别集中组织了习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题学习，图书馆全体馆员一起参加了学习。

本次主题教育以学习习近平总书记在高标准高质量推进雄安新区建设座谈会上的重要讲话和在深入推进京津冀协同发展座谈会上的重要讲话精神为重点，还集中观看了中央党校党的建设教研部主任张志明教授主讲的《习近平关于坚持和加强党的全面领导重要论述》，并对习近平总书记在河北考察的重要讲话进行了交流讨论。

通过学习和讨论，全体党员深刻领会习近平总书记考察河北时的重要讲话精神，增强了主题教育的责任感使命感，为主题教育高质量开展、确保各项任务落实落地奠定了思想基础。



开发区校区学习现场



秦皇岛校区学习现场

供稿：田蕊

三、图书馆顺利完成党支部换届工作

按照中共河北科技师范学院委员会《关于做好基层党支部按期换届工作的通知》要求，图书馆党总支充分考虑党支部工作运转的连续性和有效性，召开专题党组织会议，对下属党支部情况进行分析研究，制定图书馆换届选举工作方案。

经研究，图书馆党总支延续图书馆秦皇岛校区党支部和图书馆开发区校区党支部建制，发扬党内民主与严格选举程序有机结合，于2023年5月25日完成两个支部的换届选举工作，并将换届选举结果报送党委组织部备案。



图书馆开发区校区党支部换届



图书馆秦皇岛校区党支部换届

供稿：张桂荣

四、教育部师范认证专家到图书馆“陆启成书法馆”进行考察

2023年5月29日，教育部专家进入我校对5个师范专业进行认证考查。师范类专业认证是对我校师范专业教育教学水平、人才培养质量、整体办学实力的一次大检验，是对教风、学风、校风建设的一次大考察，是学校发展中的一件大事，对学校影响深远。

专家们来到图书馆，对“陆启成书法馆”进行了考察。数信学院于然老师向专家介绍了书写技能训练中心概况，图书馆周金侠老师向专家介绍了“陆启成书法馆”的馆藏作品、陆启成老师简介、书法馆特色等。

“陆启成书法馆”是我校教师书写技能教学和研习基地，也是传统文化教育基地，还是秦皇岛市劳模和工匠人才创新工作室。书法馆可以使广大师生有更多机会近距离接触优秀传统文化，关注优秀传统文化，热爱优秀传统文化，延续传统文化的血脉，对于提高师生书写技能、陶冶师生情操，培养审美情趣，促进学校德育、美育有着极其重要的推动作用。

听完汇报，专家们参观了书法馆，观看了学生三笔字练习。

供稿：周金侠

五、图书馆2023读书文化节部分活动圆满结束

随着图书馆“2023读书文化节”各项活动的顺利开展，在图书馆老师和同学们的共同参与下，十一个活动单元陆续落幕。

（一）图书馆举办“研读习近平著作，学习党的二十大”主题书展

图书馆作为“培育红色文化学习氛围，增强文化自信”的重要场所，为深入

学习宣传贯彻党的二十大精神，落实习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，在第28个“世界读书日”——河北科技师范学院图书馆读书节期间，图书馆特举办“研读习近平著作，学习党的二十大精神”主题书展。

书展展出了习近平新时代中国特色社会主义思想丛书、治国理政系列丛书、中国共产党党史等方面的书籍。图书馆发挥校园文化建设重要阵地的职能，为全校师生搭建沉浸式学习平台，用红色经典展现党的二十大精神，讲述伟大的复兴之路，凝心铸魂筑牢思想之根本。



部分书展书籍

供稿：郑婧婧

（二）图书馆三校区“读书文化节线下宣传暨资源展示推介活动”完美收官

图书馆在三校区举办的“2023年读书文化节启幕仪式暨图书馆数字资源展示推介活动”是本届读书节系列的重要活动之一。活动邀请了中国知网、超星、万方数据、等多家数据库商到馆做数字资源现场宣传和咨询答疑。图书馆各部门馆员积极参与宣传推介，活动通过海报展示、宣传页发放、小礼品发放等形式积极主动向学生讲解、阐述数据库资源。

活动中重点宣传了图书馆订购的数字资源和相关服务，着重向师生读者讲解了读书节各项活动及参与方式，于现场解答读者的各类咨询。吸引了超过1000余人次参加，通过面对面的交流和沟通赢得了师生们的一致好评。活动还邀请读者参与互动答题抽奖、在“4·23世界读书日留言板”写下关于世界读书日的感悟、分享阅读心得。

此次线下数字资源与活动宣传，拉近了图书馆与读者之间的距离，提升了师生读者对数字资源的掌握和运用能力，引导师生读者树立健康、科学的教风学风，加强了校园文化建设，为学校教学科研增添了新的动力。



秦皇岛校区资源展示推介



昌黎校区资源展示推介



开发区校区资源展示推介

供稿：魏春红

（三）开发区校区图书馆爱国主义影片展播活动圆满落幕

为进一步弘扬自强不息、昂扬向上的红色文化，河北科技师范学院图书馆在开发区校区开展的“光影映初心 阅享新时代”爱国主义影片展播活动共精选《八佰》、《开国大典》、《长津湖》、《红海行动》、《战狼 2》、《我和我的祖国》六部精彩影片，带领同学们通过共赏红色经典影片，追忆峥嵘年华，共话初心使命，读懂伟大祖国。

展播活动设置“品影视经典 享百味人生”影视作品评析征稿大赛，累计收到稿件 80 余篇，通过欣赏，讨论，感悟一部优秀影视剧的形式，让大学生从整体上感悟影视剧的艺术特色和文化内涵，从而思考现实生活，思考人生，凝聚青春力量，续写时代华章。

参与同学以此次主题教育活动为契机，切实增强了责任感和使命感，以更加坚定的信心、更加饱满的热情、更加努力的姿态争做新时代好青年，用实际行动践行“请党放心，强国有我”的铮铮誓言，为实现中华民族的伟大复兴砥砺前行。

供稿：魏春红

（四）经典阅读积分大赛圆满结束

2023 年 4 月 17 日-5 月 7 日，我校图书馆联合超星学习通平台开展了“经典阅读积分大赛”21 天阅读打卡活动。活动得到了全校师生的广泛支持，共有 20 多个院系 2867 名师生参加了此次活动，参与人数创历史新高。其中共有 1877 位读者坚持 21 天不间断打卡阅读取得合格成绩。图书馆秉着公平公正原则，根据读者阅读打卡情况进行抽奖，共有 16 名同学获奖。

本活动采用超星学习通 APP 新型阅读系统，集在线阅读与学习行为积分管理为一体，准确记录读者阅读、视频、知识测评等积分。内置“国学经典”、“中国文学”、“世界文学”、“人类思想”、“历史文明”、“艺术审美”、“科学技术”、“经济社会”八大板块，精选经典图书、名师导读视频和相关知识测评。

同学们经过 21 天赛程，体会到了阅读的乐趣和坚持的意义，激发了阅读的热情和兴趣，使同学们通过阅读丰富知识，养成良好的阅读习惯，体会阅读的乐趣，磨砺静心阅读的耐心。

供稿：魏春红

（五）秦皇岛校区图书馆举办中国古代文化名人名著展

图书馆是国家文化发展水平的重要标志，是滋养民族心灵、培育文化自信的重要场所。2023年4月17日至5月4日，图书馆设置“典籍里的中国智慧”中国古代文化名人名著展览，特别精制20幅名人画像，精选50余本经典著作，在秦皇岛校区图书馆一楼大厅展出。

本次主题展览邀请广大师生通过阅读人物传记、名人著作，感受人物的生平阅历、主要思想、历史地位、文化价值的方式，对历史名人及著作进行选取和展览。活动侧重推广全面阅读，营造良好的文化氛围，鼓励师生读者多读书、读好书。让更多大学生读者了解图书馆、走进图书馆、爱上图书馆。通过传统文化教育加强大学生文化自信，带领读者以书为媒，见贤思齐，走进名人大家，领略他们的风采，获得成长的力量，汲取人生的营养。

供稿：魏春红

（六）秦皇岛校区图书馆“书签儿”学管会“奔跑吧图书”大赛圆满落幕

为倡导校园阅读风尚，活跃大学生文化生活，秦皇岛校区图书馆“书签儿”学管会于2023年4月15日成功举办“奔跑吧，图书”活动。活动吸引了秦皇岛校区1200余名同学参与，活动中，无论是参赛选手还是学管会的工作人员都焕发出青年人的朝气与活力，表达了对生活的热爱和对图书的渴求。

在紧张激烈的比赛中，参赛同学倾尽全力，用团结一致的精神、用不懈的努力展示了科师学子积极向上的风貌。活动为读者搭建了一个相互交流、享受悦读生活的平台，工作人员耐心解答，热情帮助。每个人都在活动中收获了快乐和成长。

此次活动将知识与运动结合起来，以游戏的形式开展，旨在培养同学们的团队意识及协作精神，激发参赛选手的阅读兴趣，更好的掌握知识，提高学习兴趣，营造良好的学习氛围，用奔跑的姿态做阅读的巨人，用奔跑的速度做阅读的强者。从活动当天报名及参与的热情，不难看出同学们对此次活动的重视与喜爱，这是对全体学管会成员辛苦付出的最好肯定。



“奔跑吧，图书”活动现场

供稿：魏春红

（七）开发区校区图书馆“书签儿”学管会成功举办“每日读书卡活动”

为活跃校园文化生活，培养学生读书兴趣，传承经典、品味名著，开发区校区图书馆“书签儿”学管会组织开展“徜徉书海”每日读书卡活动。活动邀请广大师生读者以阅读打卡的形式将阅读感悟、心得或书中段落摘抄至“读书卡”中。

“每日读书卡活动”以阅读为主线，通过社群每日监督打卡的形式，督促同学们充分利用碎片时间，养成每日读书的好习惯，实现有效阅读。参赛选手在“每日读书卡”编写过程中提高阅读能力和写作水平，并把读书的收获融入到日常学习及实践。

活动后期通过对优秀读书卡片进行馆内展出，丰富了校园文化生活，推动了大学生文化素质教育工作的开展，对于提高校园文化品位和文化风格，形成浓郁的人文与科学气氛产生了潜移默化的积极影响。

供稿：魏春红

（八）开发区校区图书馆“书签儿”学管会成功举办手抄报大赛

开发区校区“书签儿”学管会举办的主题为“暮云春树，画草锦繁”的手抄报大赛吸引了开发区校区众多读者参加。参赛者将自己眼中的春天用绘画、文字等艺术形式表现出来。富有诗意的美文，配上精美的绘画与新颖的版面设计，展现了学生阳光、积极、健康、向上的生活态度。

张张手抄报充满了浓浓的书香味，展现着阅读带来的智慧和才气。手抄报的制作和展示活动，为同学们提供了一个展示和交流的平台，选手在收集、阅读、设计、绘制的过程中相互鉴赏、相互学习、相互交流，进一步开阔了视野，活跃了思维，培养了大学生读者的创新精神和实践能力。



手抄报作品（一）



手抄报作品（二）

供稿：魏春红

（九）图书馆远程知识访问“我和我的图书馆”主题知识竞赛活动落幕

2023年4月20日-5月10日，图书馆举办了“我和我的图书馆”主题知识竞赛。知识竞赛活动的题目以图书馆学相关知识、图书馆管理制度、数据库知识、远程访问知识为主，采用线上答题方式进行。活动吸引了全校同学踊跃参加，共有34名同学获奖。

此次线上活动增加了学生们的校园生活乐趣，在答题过程中同学们进一步认识到图书馆的价值和作用，感受了知识的力量。



活动截图

供稿：董思雨

（十）“知网”平台—“搜 easy”信息检索知识竞赛圆满结束

为迎接第28个“世界读书日”，图书馆联合中国知网河北分公司举办“知网”平台—“搜 easy”信息检索知识竞赛。本次比赛全校各院系共有110名同学参与，19名同学获奖。通过比赛，师生在答题中挑战并突破自我，丰富了知网检索技能，提高了阅读质效。

供稿：张楠

（十一）图书馆“陆启成书法馆”完成“古幽意韵，觞咏之音”诗词朗诵比赛初赛和复赛

为弘扬中华优秀传统文化，提高学生的人文素质和道德情操，推动校园文化建设，2023年5月7日，图书馆“陆启成书法馆”组织了面向全校同学的“古幽意韵，觞咏之音”诗词朗诵比赛。

比赛现场，选手们以充沛饱满的感情朗诵自己的参赛作品。一首《满江红》慷慨激昂，诵出岳飞的精忠报国；一首《将进酒》豪纵狂放，绘出李白的忧愤难平；一首《雨霖铃》娓娓道来，诉尽离愁别绪。自信大方的朗诵赢得了评委们的阵阵掌声，给在场师生带来一场视觉与听觉的盛宴。

近300名参赛选手经过5个小时的激烈比拼，100名同学进入复赛。复赛同学精心准备，为朗诵增加背景和音乐，提升作品感染力。复赛后，有39名同学进入决赛，决赛将在6月1日举行。

诗词朗诵活动丰富了同学们的课余生活，提高了情感表达和语言表达能力，增强了对传统文化的理解和认识，陶冶情操，从而进一步感受传统文化的源远流长和诗词文化独有的魅力。



参赛选手



比赛现场

供稿：周金侠

六、图书馆分工会全体会员参加校工会组织的教职工心理健康讲座

为增强教职工心理健康意识，提高心理调控能力，2023年5月25日下午，校工会邀请宋广文教授主讲了题为“明道优术：自助与助人——后疫情时代教师的心理压力及其应对”的主题心理健康讲座。图书馆分工会全体会员在三个校区以视频会议形式聆听了讲座。

讲座从“怎样看待疫情和后疫情”入手，提出面对可能存在的问题，要“知心见性”、“明道优术”。将心理学理论与教师职业现状相结合，对“如何看待压力”进行了深入浅出的阐释，同与会老师们分享了积极应对“压力”的方法和“情绪管理”的要义。宋广文教授建议职业适应要从“心”开始，认识自我、把握自我，建立自信与自尊，超越自我。

本次心理健康讲座使教职工充分认识到身心健康的重要性，掌握了心理调适的有效途径，以及引导自身快乐工作、享受生活的方式方法，有利于教职工以积极的心态投入到工作、生活中。

供稿：张桂荣

七、开发区校区图书馆在春季运动会上获佳绩

为全面贯彻党的教育方针，秉承“健康第一”的教育理念，增强全校师生体育锻炼意识，提升个人身体素质，展现我校师生昂扬向上的精神风貌，2023年春季田径运动会于4月27-28日在三校区同时举行。

图书馆全体馆员积极参与运动会的各项比赛，开发区校区图书馆参赛馆员取得优异成绩。共获得个人一等奖六项，二等奖六项，三等奖两项，四、五、六等奖各一项；获得团体二、三、四等奖各一项。



铅球比赛



4×100米接力赛



跳绳比赛

供稿：张桂荣